



ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜ. ΨΑΘΑ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΠΑΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΤΑ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΜΑΙΤΡ ΤΣΙΤΣΑΝΗΝ (Η ΠΕΡΙ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΝΤΕ ΛΑ ΜΠΟΥΖΟΥΚ)

Φίλτατε μαίτρ,

ΕΙΧΑ καιρό να επισκεφθώ το λαμπρό μουσείο του ίδρυμα των Τζιτζιφιών, όπου το μαγευτικό μουζουκί σου λαλό και μερολόγιες τους πιστούς σου. Σε έποχη, βέβαια, που το φεστιβάλ της 'Επιδαύρου βρίσκεται στο απόκορφομά του και περιμένουμε έναν καινούριο μ' άκουσουμε την κριτική Κλάω, θέ σου φωνή ίσως περισσότερο πια έρωτισμός τα μουζουκία από τις αρχαίες τραγωδίες και τα ρέστα. Το πράγμα συνέβη ως εξής:

Είχα να περιποιηθώ έναν ξένο — και μάλλον έξ 'Ολλανδίας — που ήθελε να μνησθώ στις υψηλότερες αισθητικές αποστάσεις τις περ τριές μας, αλλά όταν του άρραδίσαμε μερικές, δεν φάνηκε να ικανοποιείται, έξ άπεταντίας, μάλλον, τον έβλεπα να δείχνει ζωηρό ενδιαφέρον για κάτι άλλο.

— Κουά; τον ρώτησα.
— Μπουζουκ, μ' επέτρεψε.
— Μόν γιατί ανέκρινε, νό φεστιβάλ; Νό τραζέντι; Νό 'Επιδαύρος, Χουρμουκίος, φελιάν φιστικ;
— Νό, έπεμενε ζέ δέ Τσιτσανίς!
— Νό Μπιθί!

— Νό! Σε θέ λέ μαίτρ ντέ λά μπουζουκ κλασική!

'Αντιλαμβάνεσαι, αγαπητέ μου, ποιά ήταν ή συγκίνηση μου όταν διαπίστωσα ότι ή φήμη των μουζουκίων μας ξεπέρασε τα σύνορα της 'Ελλάδος αφού ή ξένος μου βρέθηκε τόσο ενθουσιώδης επί των μουζουκικών πραγμάτων της χώρας, γενικότερα και της ιδικής σου τέχνης ειδικότερα: 'Ακλόνητος παραμένεις στο δάδρο της δόξας σου, φίλτατε Τσιτσανή, αφού ούτε ή νέος άσπρη του ρεμπτοροζουδού μοτέ Μπιθί — βού κομπρένι, Μπιθιακίς — μπορεί να έπικρατή την αγγή σου, παρ' όλο ότι έλαμψε σαν μετέωρο στο μουζουκοστερέωμα του τόπου μας, ούτε ή Κασόν — βού κομπρένι... Καζαντζίδι — ούτε οι άλλοι άσσοι της διπλοπεννιάς που εμπνέουν τους διεθνώς γνωστός μουζουκούς μας, Μανός Χατζιδάκις και Μικίς Θεοδωρακίς.

Δέν ήταν δυνατόν, λοιπόν, ύστερα άπ' όλα τούτα ν' άρνηθώ την προσφορά στον ξένο μου τέτοιων έγχωριων τέρψαν ύψηλό έπιπέδου, γι' αυτό κι' έσπευσα ν' άρρίθωνα στις Τζιτζιφιές θεματογραφίες διπλοπεννιάς σου. 'Ομολογώ ειλικρινά ότι καθώς στρωθήκαμε στην μουσική σου άκαδημία άνησυχούσα ζωηρά μήπως τυχόν και μιά άπογοήτωση διαφαινότανε τή φήμη σου. Δόξη σου, όμως, ή μέγας Γιωργακίς, ή ή διπλοπεννιά και οι ποικιλία παρτεναίρ σου και οι ρεμπτοκελαυδοστές άβδόνες που σε περιβάλλουν, μαζί με τον βάρυν και έρεβώδη Παπαϊαννού, που λαλό τό μπαγλαμαδάκι, παίζοντες τό κολάβνο στο αράι.

Αλλά πιά βραός άπ' άλλος πρέπει να ύμολογήσω ότι ήσουν έσύ, αγαπητέ μου μαίτρ: καθισμένος στο κέντρο της μπουζουκο-ορχήστρας σου σαν ένας τεβλιμένος ρεμπτο-Ζεύς, με τό κεφάλι έλαφρώς στραβά — μέγχα — και τό πρόδι άπάνω στο πρόδι κρατούσες ανάλοφα στο στήθος τό μουζουκί σου, που στέναζε κάτω άπ' την πεπειραμένη σου πεννιά και έχυνε τις άκατάσχετες μελωδίες του, ενώ τό ύφος σου, άδιάφορο προς τό πολυπληθές σου άκρασθήριο, ήταν όσον νά έλεγυ: Τζιτζιφιές μου τηγανισαν κι' έφαγα...

Τραλλόθηκαν οι καθός πρέπει και καθός... μη πρέπει θαμώνες του ρεμπτοκέντρου σου και μαζί με τους θαμναμούς των τελευταίων άκούγοντουσαν σχόλια παρόμοια:

— 'Α έ κλασική!
— Σ' έ μανίφικ!
— Τσιτσανίς έ λέ βραί μαίτρ ντέ λά μπουζουκί!

Εντύπωση βαθύτατη έπίσης προκαλούσαν οι μάγκες, άρρατίες του χασάπικου ή των άλλων χωρών περιαιτής, που διαδεχόντουσαν ή ένας τον άλλο στην πίστα, άστρηλατούμενοι άπ την μαγευτική διπλοπεννιά σου.

— 'Ω μόν ντιέ!... Έκανε ή ξένος μου, βουαγέ, βουαγέ!

Κι' ατόντας κι' έγώ, μαζί του, καρμόωνα άνθρωπον ζώρικο, θαμώνα του κέντρου, που έχοντε βαρύνθημα κρεμοσμένο τό κεφάλι του, πότε έπλωνε τά χέρια του διάπλατα στο κενό και πότε με μιά στράφα των δακτύλων έστρεβε πρόβος άπότομα χτυπώντας δυνατά με την παλάμη τό παπούτσι του και πότε άνασκελιανόταν μ' έκσταση που μεταδινότανε σε άλλος. Είχε συνεπαρθή ή ξένος μου άπό τό θέμα και κατασκινημένος μου ζήτησε πληροφορίες:

— Κί ές:

Κι' επειδή έγώ δέν ήμιον κατατοπισμένος, παρατυχών μουζουκοφίλος, άνόματι 'Αντώνης, έσπευσε να τόν ενημερώσει:

— Λέ... χορευτής;
— Βουί, μασίε!
— 'Α έ μασίε Θανάσης, Λαβρεμποράκις του Περαφίος.

— Γκράντ λαβρεμποράκις;
— Νό, πετί! Δουλείες του ποδαριού με τά δαπόρια, ποικαιρισά, κομπινιζά, τσιγάρά αμερικανικά, φουκαρολάφρ, βού κομπρένι!
'Υστερα χόρεψε ένας άλλος άρτίστας του χασάπικου — κάτοχος, νομίζω, ιδιοκτήτου σούστας, περιεβόων έμπορος καρπούλιών τε και λαχανικών — ύστερα ένας άλλος, άρτίστας της ζωγραφικής των τούχων — κοινώς σουδατζής — ύστερα ένας βαρύτερος άκόμη μάγκες, που συνήρτησε την καθός πρέπει πελατεία με τά βραεία του τσαλίμακιά και τό πένθιμο του ύφος — κατά τις πληροφορίες των θαυμαστών του, έργολάβος κηδειών.

Οι πάντες καταμαγεμένοι χειροκροτούσαν και τους χορευτά, αλλά πρό πάντων ξένα, φίλτατε μαίτρ, που με τον θρυλικό ζεμαφυτισμό του ύφους σου έδειχνες, άφ' ενός μεν σαν να τους είχες όλους μαζί γραμμένους στο παλά σου τά παπούτσια και άφ' έτέρου σκρότιζες τους καταρράχτες των μαγευτικών ήχων του μουζουκίου σου για ίδιο λογαριασμό και πρό ίδιων τέρψαν. Διάτι αυτό, άκριβώς, είναι τό ιδιαίτερό σου χαρακτηριστικό, αγαπητέ βιρτουόζε, ότι φαίνεται να έκτελή τις μελωδίες σου έρμηνη των άκραστών σου, γι' αυτό κι' όταν μιά άπ' τις ρεμπτοσάβδόνες της όρχήστρας σου έξασπασε μεγάλην:

— Γιά σου άβάνατε Τσιτσανή μου!
'Εσύ άπάντησε βαρεία και σιγανά:

— Σκάσε, μωρή!

Και ή καλικέλαδη ρεμπτοσάβδονα τόσο κομωκώθηκε ώστε έβηπλατίσσε τόν κείρι της κι' έξακολούθησε λαλότα και πανηγυρίζουσα.
Νά σου πώ ότι ένθουσιώστηκα; Δέν λέω τίποτα. Νά σου πώ ότι όχι μόνχα ή δικός μου ξένος άλλα κι' οι άλλοι που βρέθηκαν στο κέντρο — και ήσαν Γάλλοι τινές και Γερμανοί — ζετραλλόθηκαν; Θά ήταν άπλη κοινοτασία. Αι-τό που ήθελα να σημειώσω, για να φτάσω στην ύοσια της παρούσης μου, ήσαν τά παρακάτω λόγια που μου έιπε, μερακλωμένος, ένας άπό δούλους:

Φεστιβάλ; 'Επιδαύρος; Τραζέντι; Μαρί Κωλάς; 'Ω, νό! Βουαλά έ βραί φεστιβάλ ντ' 'Ατέν!

Αυτό, δηλαδή, είναι τό άληθινό φεστιβάλ των 'Αθηνών. Τό όποιο σημαίνει ότι έγινε τόσο θαυμασία προπαγάνδα στο έξωτερικό για τά μουζουκία, ώστε σάρωνε τό ενδιαφέρον ακόμα και για τους άρρατίες και είναι σήμερα χιλιάδες χιλιάδων άνθρωποι άνά τον κόσμο που πιστεύουν ότι 'Ελλάς θά πη μπουζουκί. 'Όπερ σημαίνει ότι τό μουζουκί είναι πλέον έθνικό κεφάλαιο.

'Ηθελα την ίδια στιγμή, αγαπητέ μου μαίτρ Τσιτσανή, να σου έκφράσω τά θερμά συγκαρητήρια και τις εύχαριστίες μου, αλλά δέν έγινε κατορθωτό να με δεχτής σε ιδιαίτερη άκράση, διότι έδούλευες δραστηρίως και άθουκτικώς τό μουζουκί σου, που δέν ήταν δυνατόν να διακόψω. Είναι άνάγκη, ώστόσο, μαζί με την έκφραση του ένθουσιασμού μου να σου εισηγηθώ μιά σκέψη γι' αυτό και σου γράφω την παρούσαν. Δέν θα πρέπει τάχα να περιληθών και τά μουζουκία, που τόσο συγκινούν τους 'Ελλήνες άλλα και τους ξένους, μέσα στα πλαίσια του μουσικού φεστιβάλ των 'Αθηνών; Μάς έρχονται έδώ τόσο και τόσοι ξένοι μάστροι και όρχήστρες ώστε καταστά πλέον ζήτημα έθνικού φιλότιμου να προβληθώ και τό μουζουκί καταλλήλως. Είμαι βέβαιος ότι τό πολυπληθές και τά έκραγη σε άλήθη και γνήσια φεινικιόνα ένθουσιασμού όταν σε δέν νά διευθύνει έσύ άυτοπροσώπως, μαίτρ, μιά μεγάλη μουζουκοορχήστρα όπου θά συμπεριληθούν όλοι οι άσσοι του μουζουκίου και του μπαγλαμαδάκιου. Θά ριγίσουν σίγουρα οι πέτες του άρρατίου θεάτρου και θά κάνουν τούμπες άπ' την συγκίνηση τους μέσα στους τάφους των οι άρρατί προγόνοι μας καθώς θ' άκούνε τις μελωδίες των μουζουκικών. 'Ηδη έχουν κάνει κόμπες — τούμπες έννοώ — με τό άκουσμα του θεάματος α' ήχος και φως.

Θά ήταν πραγματικά εύχρη έργο, συνεπώς, έν αναλαμβάνεις έσύ ή ίδιος την πρωτοβουλία να παρουσιαστής στον κ. Τάτσσο — πρώτο μουζουκί της κυβερνητικής όρχήστρας — για να φροντίσει για τό περαιότερο. Είμαι βέβαιος ότι θά δείξει καταπόνη και θά υιοθετήση την ιδέα άφ' έχει κι' άλλες υιοθετήσει και πραγματοποιήσει άλλες πολύ χειρότερες. Με ειλικρινή αισθήματα φιλίας και θαυμασμού.

ΔΗΜ. ΨΑΘΑΣ